
szúg Véd

*';.Í5:

Január 14. IS69,PEST, I. félév s z á m

:;3V2á

Megjelenik e lap minden héten egyszer, csütörtökén. Előfizetési ár : helyben félévre! forint 31 A pályázatok beigtaiAsaért tiz sorig minden egy szeri
Az előfizetési pénzeket, valamint a lapba szánt kéziratokat kr., egész évre 2 forint 62 kr.; vidékre fél- fölvételért 1 frt, tiz soron fölül, eg) szeri közlésért 2 irt, 
a Szent István.Társulat igazgatóságaim/ kérjük intéztétől, évre 1 frt 70 kr., egész évre 3 frt 40 kr. ha többször közoltetik. 1 forint 50 krajczár számittatik.

Kének a kereszténység múlt iából,
A rómaiakkal v a 1

(Ve

Agrippa király ez alatt megérkezett utjából Ale­
xandriába s nagy részvéttel szemléié a nép szoronga- 
tásait: mint Syria helytartójához, úgy hozzá is igaz­
ságért kiáltott az Flórus ellen s követelte, hogy pa­
naszaik követség utján Rómába terjesztessenek. — 
Vajmi jól tudta Agrippa. mily veszélyes Nérónál be­
panaszolni egy helytartót, kit Poppea Sabina pártfo­
gol ; tudta, mily komoly dolog luend maga, az ország, 
trónja és személyére nézve a Róma elleni háború, s 
épen azért felhasznált minden eszközt a nép meg­
nyugtatására s annak kivitelére, hogy ez. a Rómának 
tartozó évi adót megfizesse, s mindaddig Flórusnak alá­
vesse magát, mig a császár más helytartót nem kühlend.

Ks mert a nép vénei és előkelői, kiket a háború 
terhei valamint a rómaiak haragja és boszuja legin­
kább érhetett volna, Agrippa nézeteivel egyetértettek, 
és a népet nyugalom- és békére intették, belenyugodott 
az, hogy a császár minden megbántásától tartózkod­
jék, a hátralevő adót megfizesse, s amaz összekötő fo­
lyosót, melyet a védelem napján lerombolt, helyre­
állítsa. De arra, hogy Flórusnak alávesse magát, nem 
volt bírható, s mert Agrippa ezt követeié, őt gúny­
szavakkal illeté, s kövekkel hajgálta; ki megsértve és 
elszomorodva kivonult a városból.

A nép egy része harczias szellemű volt, hogy a 
nagyravágyás, uralom és hírvágy szenvedelm eit kielé­
gítse; inkább saját érdekében, mint a köz-szükség meg­
szüntetésére azon volt, hogy felbontsa a Rómával! bé­
két, s erre felhasznált minden eszközt.

Mig egyik csoport a holt tenger mellett levő Ma- 
tada sziklavárat megrohanta és elfoglalván, a római 
őrséget legyilkoló, fővezetőjök F.leazer, egy vakmerő 
ifjú ember a jeruzsálemi templom-őrség századosa ki­
jelenté, hogy semmi adományt és áldozatot senkitől 
mástól elfogadni nem szabad, csak zsidótól; ez által a 
császár, valamint a rómaiak a császárérti áldozatai a

h á ború kit ö rése.

templomból kizárattak. Hiába szegültek ellene ez újí­
tásnak a főpapok s a népek vénei és legtekintélyesebb­
jei : hiába hozák fel, hogy onnan a messze múlttól ural­
kodók, perzsák, egyptomiak. syriaiak és rómaiak áldo­
znának és hogy istentelenség a törvényes császárért 
nem akarni áldozni; hasztalan szavazott velük a béke 
pártja, a közelégületlenség s nagy mozgalmak perczei- 
bcn. midőn a törvényesség helyett az erőszak uralg, 
könnyebb a legnagyobb képtelenséget is érvényre 
juttatni, csak a fennállót rombolja le, mint ezt ientar- 
tani, még ha minden jog és igazság is ennek pártján 
volna. Hleazai indítványa elfogadtatott, s pártja nem 
csak Flórus, hanem maga Róma ellen is ellenséges 
állást foglalt el.

A főpapok pártja követeket küldött Agrippa- és 
Florushoz, azon kérelemmel, hogy sereget küldjön, 
mely a fenyegető lázadást lecsillapítsa. Azonban Floras 
el volt határozva azt csirájában el nem fojtani, hanem 
lehető nagyra növekedését engedni, s nem adott választ.

Agrippa három ezei embert küldött. A főpapok s 
a józan békeszerető párt örömmel fogadók, s a felső 
városba Sión hegyére helyezek el őket, mig a templom 
s az alsó város a lázadók kezében voltak. Naponkint 
voltak összeütközések és sok halott mindkét részről, de 
egyiknek sem sikerült a másikat állásából kiszorítani, 
s ez igy tartott egy egész hétig.

Ünnep lön. Az áldozat-oltáron szakadatlanul égett 
a tűz, melyet azért öröknek híttanak. Sok fát igénylett 
ez, s e fát határozott napon, nagyszerű vallásos ünne­
pélyességgel kellett a templomba szállítani. A lázadók 
azonban nem akarók ez ünnepélyt megengedni, nehogy 
elleneik átlépjék a templom küszöbét; s minthogy 
közben ama gvilkos bandákkal. kik sicariusoknak 
neveztettek, erősödtek, bőszült kirohanást tettek: a 
város felső részéből kiűzték Agrippa sergeit azt bevet­
ték, Agrippa palotáit fölégeték. úgyszintén a főpap



lakát és a városházát a levéltárral, mi által minden 
adóssági könyvek és okmányok megsemmisültek, s a 
birtokos polgárok megfosztanak igazaiktól, hogy köve­
teléseiket. valamint birtokukat kimutathassák. A nép 
söpredéke e győzelmen lelkesülve nagy számmal csat­
lakozott a lázadókhoz, a jogot tisztelők s beket szere­
tők bánata mindinkább növekedők.

Ugvane napon iszonyú csapás érte a zsidó) népet. 
Vesarea syrtis lakossága . mely hosszabb idő óta harag 
és irigységgel szemléié a zsidókat városukban —- 20 
ezeret gyilkolt le közölök, s azokat, kik a vérfürdő elöl 
menekültek. Klérus lánezokba vereté, s a hajógyárak­
ban nyilvános közmunkára kárhoztató. — A zsidók 
boszut álltak e mészárlásért, s Gaza, Askalon . Ptolo- 
mais s erryéb városokban legyilkolták a svrus lakoso­
kat. De Alexandriában is 50 ezer. Damaskusban 10, 
Sevthopolisban 1Ö ezer gyilkoltatott le közölök, s most 
már Cestius Gallus is megindult Antiochiából váloga­
tott sereg élén .Jeruzsálem ellen. Agrippa követé öt. 
igaz hogv hadsereggel. de azon reménvben. hogy bé­
két eszközlend: Cestius l’alaestinát tűz- és fegyverrel 
pusztitá. s a sátoros-ünnep alatt Jeruzsálem alatt 
ütött tábort. — A lázadók a nép egy részét annyira el 
tudták kábítani, hogv az megfeledkezve a nagy ünnep­
éi- vallásos kötelmekről, dühösen megtámadd a római 
sereget s visszanyomta azt. A templom ostromát, me­
lvet ( 'estitis elrendelt, olv csekély -iker koronázta.hogy 
habár a lázadók remegtek, a békeszeretők pedig örven- 
de-zének azt rögtön abbaliagvá. - visszavonulásánál 
tetemes veszteséget szenvedett.

Történt ez a 66-ik évi november 8-án.
A Róma elleni nyiltháboru ezennel meg v, >lt kezdve.
Mint I'-.ligáit hajóból, mely inkább és inkább alá­

sül ved, sokau a legte kintél veselib zsidók közöl elfutot­
tak Jeruzsálemből és Cestiuslioz mentek. A császár volt 
törvény- s uralkodójuk, s helytartójánál biztosabban 
voltak, mint saját, a Kóma-ellenes lázadók által zsarno­
kikig gyötrött hazájokban.

A keresztények is kiköltözének. megemlékezvén az 
L r szavaira: -Midőn látjátok a pusztulás utálatosságát, 
melyet megjövendölt Dániel próféta, állani a szent- 
helyen . akkor. kik Júdeábán vannak. fussanak a 
hegyekre, és a ki a hajazaton van, le ne szálljon vala­
mit elvinni a házából. és ki a mezőn van. vissza ne 
térjen elvinni köntösét. mert nagy szorongató.« lészen 
akkor." (Máté 25. 15 — 21.).

Pellába vonultak, mely a Jordánon túli Perea 
nevű tartománynak Agrippa uraló városa volt. s béke 
és nyugalomban háboritlanul éltek ott, ezen iszonyú 
gyilkos liarcz egész tartama alatt.

!'. vad lázadókon kívül, kik magukat buzgólkodók- 
nak zelutáknak; nevezek, hogy magukat a szentély és 
haza szerelmétől lángolóknak tüntessék föl. habár lei- 
kökben a legvadabb, legdurvább szenvedély uralgott, 
még egy más felekezet is alakult Ananus főpap vezér­
lete alatt, mely a rómaiaknak ellensége volt ugvan. de 
nem a rendnek és törvényeknek. Azt hivé, In így képes 
les - lerázni a római igát. egyszersmind a zelótákat is 
féken tartani; — Cestius megveretése után megragadta 
a nyilvános ügyek vezetését, folytatta a hadi művele­
teket a város megerősítésére, s a többi tartományokba

is hadvezéreket küldött; Galileába a hires Josephust, 
ki e liarcz történetét meg is irta.

Nero, a császár visszatetszéssel hallá a zsidó nem­
zet ezen erőszakos föllázadását, s legkitűnőbb vezérét 
Vespasiánt kiddé Palesztinába , hogy azt meghódítsa.

Ez idő alatt keletkezett a császári főváros közepén, 
egv csendes, szilárd, fegyelmezett ország, azon odaadás 
és biztonság édes érzetével, mely a Megváltó eme szavai­
ból merített erőt: „A pokol kapui nem fognak győzedel­
meskedni azon." Az apostol-fejedelem vértanúi halállal 
múlt ki. de Linus a szentéletü apostoli tanítvány utóda 
lön Riíma püspöki székén. Rendkívüli férfiúnak kellett 
lennie, ki méltónak találtatott, hogy annak helyét fog­
lalja el. kit maga az Vr helytartója- és utódául neve­
zett. Első lépésével feltartózhatlanul haladt az egyház 
világhódító utján, a fenséges rend minden elemei ren­
delkezésére álltak, s a népek és fejedelmek bukása-, 
vagy emelkedésétől függetlenné tevék azt.

A történetiró Josephus, a jeruzsálemi nagy tanács 
által. Galileit tartomány parancsnokává neveztetett. Ez 
ellen intézte Vespasián első támadását. midőn Palesti- 
nába érkezek, s Josapat sziklavárat ostromolta, melyet 
Josephus kitűnő eréiv- s hősiességgel védelmezett. Mi­
után az ostromlás minden iszonyait kiállotta, árulás 
által jutott Vespasian kezeibe . ki a várost feldulatá, a 
várat leromboló . s lakóit meggyilkoltató. — A zsidók 
Josapatban 40 ezer emberéletet vesztettek. .Josephus 
elfogatott s Vespasiántól kegyelmet nyert, s háladatos- 
ságbiíl. mivel Vespasián a Flaviusok nemzetségéből szár­
mazott. a km- szokása szerint nevéhez a Flavius nevet 
csatolta; folytonosan a római táborban maradt. hog\ 
merni vire lehetséges, békés érzelmek előidézője legyen 
honfitársai- és a rómaiak között, ez által szemtanúja 
lett a gyilkos pusztító háborúnak, mely évekig tartott. 
s melynek megírta történetét.

A rómaiak Galileát meghódítók . s az utolsó vár 
Giskala Titusnak hódolt. — János nevű parancsnoka 
előbb Jeruzsálembe menekült s Ananeus főpap hívei­
nek élére állt, hogy a buzgólkodók felekezetét, kik a 
templom birtokában voltak — megsemmisítse. Nyílt 
liarcz keletkezett mindkét fél között, s a buz<nílkodók 
elvesztvén a templom első udvarát, segélyül lávák az 
idumeusok vad kegyetlen csoportját s iszonyú vérfür­
dőt idézőnek elő Jeruzsálemben . melyben maga Ana­
neus főpap is elveszett. Az ürügy . mely alatt 12 ezer 
legelőkelőbb izraelita gyilkoltatott meg. az volt, hogy 
a várost a rómaiak kezére akarták játszani, ellenségei 
a népnek és hazának ; ugyanazon ürügy, melyet min­
den lázitó ajkain hord . hogy zsarnok rendszabályai­
nak a gyászos kényszerűség sziiv-zetét adja. hogy a 
gyávákat megfélemlítse , a künn ven hívőket elámitsa. 
az eszeveszetteket megnyerhesse.

Az idumeiv’ok megunva e hasztalan kegyetlenke­
déseket. újból elvonultak, de a zeloták folytatók, — 
Ki életét meg akaró tartani. tőlök volt kénytelen meg­
vásárolni azt. ki ezt tenni nem tu Iá. vagy nem akaró, 
a legiszonyúbb kínzások között] meggyilkoltatott. — A 
holtakat megsiratni, vagy eltemetni tilos volt. Ki lélek­
telen testekre egv maroknyi földet, vagv egyetlen 
panaszhangot is mondani merészelt : kiuos sorsukban 
osztozott. Számosán a lakosokból Vespasián- és Titus-
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hoz menekültek, de az is életveszéllyel járt; a zeloták 
a város kapuit és falait éber figyel- »nmei őrizek, s min­
den mcnekvú't. lia azt elfoghaták . mint árulót, irgalom 
nélkül meggyilkolák. A rémuralom még iszonyúbb 
lön. midőn a zclóták két töredékre szakadtak, melyek 
egvike hű maradt Eleazarhoz, a másik Giscalai János­
hoz ragaszkodók. Rablás, gyilkolás, fosztogatás és tol- 
vajlásban vetekedett mindkét párt. A sicariusok Ma­
sada váracsot erőddé alkotók, s innen puszilták az or­
szágot. mint a zeloták a várost. - Vespasián nyugod­
tan szemléié ez iszonyatosságokat. Iá pártoskodások 
voltak az ő legjobb frigyesei. hogy Judeát és Jeru­
zsálemet meghódítsa.

Vespasián császár lett: Neró megfosztatott trón­
jától: s az egykor oly kegyetlen . most remegve nyö­

szörögve. sorsát siratva, egy rabszolga segélyével meg­
gyilkolta magát. Egy év leforgása alatt Gál ha és Otlio 
követék őt a trónon és halálban. Mig a hadsereg Ger­
mánul téréin Vitelliust választá. Titus a keleten har- 
czoló légiók által atyját Ycspasiánt választatá . ki ak­
kor Cesareában tartózkodott. — Azonnal Olaszhonba 
ment. a li9-dik évben. Vitelliust — az ellen-császárt — 
már meggyilkolva találá. Tiz évig uralkodott, s termé­
szetes halállal hunvt el.

Júdeábán a háborút Vespasián helyett Titus foly- 
tatá; négy légióval lY. X. XII. és XV-keli. s Agrippa 
valamint a szomszéd fejedelmek segéd-csapataikkal, 
kevéssel a husvét ünnepei előtt, a 70-dik évben Oesa- 
reából Jeruzsálem ellen indult, s egy negyed mérföld- 
nyire a várostól táborba szállt. Támár Imre.

T o ni t* t ö h e li.

Szőnyeggel beterítve 
Mindannyi sirhalum, 
Mindegyiket virágos 
Sátornak gondolom,
A melynek bensőjében.
1 lornályos éjszakán,
A bősük szenderegnek 
Az élctharcz után.

Nagy volt a barcz, a melyet 
Át kelle küzdniök,
„ IgazságL volt a jelszó, 
Kereszt a fegyverük.
Lelkűk nem fáradott el 
A harcz tusaiban.
De testükön a súlyos 
Fáradtság átka van.

De majd a hosszú éjnek 
Lefolytán egy koron,
Az. estbe nem merülő 
Legifjabb hajnalon: 
Teremtő hatalommal 
A kürt megszólalóiul:
S egy bős se' fog maradni 
Sátrában itt alant.

Fültámad a kereszttel 
Küzdendö végcsatát. 
Leverni a gonoszság 
Irtózatos hadát:
S a győzőt átkarol ja 
Krisztus a fővezér —
A győzőitek csapatja 
Sötét pokolba tér.

Az Isten jósága.
— Beszélj. (Vége.) —

Itt a Rosier szemeiből kihulló könyökűt megara- 
nyozák a leáldozó nap biborszinü bucsusugarai: s 
némi szünet után igy folytatá tovább beszédét :

— Sok bút szereztek nekem ezen undok tet­
teim. csak a halál fogja bánatom eltörölni. Ha majd 
többé nem leszek, imádkozzál érettem.

— De visszatérek beszédemre, szólt ismét Rosier, 
az elbeszélés elejtett fonalát fölve vén — a rabszolgák­
kal együtt többször saját gyermekeimet is eladtam. — 
Jószágaim igazgatója arra törekedett, hogy indulatai­
mat felkeltse . szenvedélyeimet föllázitsa, s én részem­
ről nem iparkodtam azok vad rohamát fékezni. Később 
nősülni is akartam, de ő lebeszélt; ez ember már ek­
kor lerázhatlan igámmá lett. mert úgy tartottam tőle. 
miként fél a vétkes gyermek szigorú atyjától.

— E félelem gyenge rezgő fényt vetett lelkembe. 
s lelkismeretem föl ébredt. Kerestem módot. hogy szo­
morú helyzetem clviselhetlen bilincseit széttörhessem, 
s eddigi gonosz életemmel szakíthassak : de nem volt

elegendő erőm s bátorságom . hogy lenyűgöző viszo­
nyaim hatalmából magamat kirántsam.

— Történt . hogy egyik esti vadászati készületek 
után a jövő nap édes ábrándjai között akarám maga­
mat elaltatni; de ez sehogy sem sikerült. végre fel­
keltem és felöltöztem. Szivarra gvujtva a kertbe men­
tem. hol hosszas nyomorult múltam feletti elmélkedé­
semből zörej s dobogás ébresztett fel . mire figyelmes 
lettem. Lépteket hallék közeledni . s halk beszélgetés 
között mellettem vonultak el. s én a következőket 
haliam :

— Paul 1 te elárulsz minket, itt láttam valami 
szivartüzhöz hasonló fényt; de vigyázz. mert golyóm 
Rosiér helyett a te agyadat zúzza szét.

— Hallgass te átkozott, szól a most lassú, de ért­
hető hangon felügyelőm, ki járna most itt. hihetőleg 
valamely fénybogár volt a te szivartüzed. Holnap ilyen­
kor e helyen, társak 1

— Ezek hallása után ablakomhoz kúsztam e ha-



Iái veritek között kapaszkodom fel. s néhány pillanat 
múlva haliám a mellékszoba ajtaját kinyitni ; a titok 
most feltárult szemeim előtt teljesen . felügyelőm lassú 
léptei ajtómig közeledtek, én szokás szerint hortyogni 
kezdtem, s czélom sikerült. — ő eltávozott.

— Másnap, hogv minden gyanút elhárítsak, ki­
mentünk vadászni egyik rabszolgám által kisérve. ki 
vezetőnk is volt. Meszsze az erdők sünijében elfá­
radva, s eltikkadva a mint egyik szikla oldalán hala­
dónk. szolgám elmaradt, majd egy zuhanás ébresztő 
fel merengésemből, s im Paul az én barátom eltűnt: 
esése vérrel testé a hegy sziklaoldalát; ugyanezen 
pillanatban rabszolgám megragadó karjaimat, s egy 
rántással kezében villogtató az öldöklő fegyvert.

— Hallgass ide — mondó rettentő hangon, s szikrá­
zó szemeit reám lövele — hallgass ide te ur. s eg v 
szoltra előtt hullj a porba, gonoszságod a nagy Lény 
megelégelte és engem küldött gonosz tejed fölött íté­
letet tartani. Ti jónak mondjátok Istenieket, imádkozzál 
tehát hozzá lelkedért; ha azokra tanított, miket te 
teszesz. ugv nem lehet ő jó. ugv nem fog rajtad kö­
nyörülni.

— Még egv pillanat! Lrtesz ? s elveszed méltó 
jutalmát gonosz tetteidnek. Atyámat, ki elöregedett, 
betegen elűzted . ki néhány nap múlva végképen 
elgvengiilve meghalt. Nőmet minden rimánkodásom 
daczára eladtad. Leányomat aljas szenvedélyednek 
áldoztad fel: most is előttem lebeg ártatlan képe. mi­
dőn utolsó sóhaját karjaimon kiadta. Hali átkozott, 
nem elég ez ? s rémségcsen összeszoritá tógáit. s a 
halált okozó eszközt fejem felé irányozó. — Kn össze­
rogytam.

Most Hosier elhallgatott, majd az égre emelvén 
tekintetét, s arcza a bánat és hála kettős érzelmétől 
tündöklőit.

— Istenem 1 — folytató tovább —- hála neked, 
hogy véghetetlen irgalmad és kifogyhatlan jóságod 
könyörült mór-mór elveszett lelkűmen. — Anyám . 
an vám 11 te esdéd ki számomra a megmentés kegyel­
mét. hogy bűneimet megbánva . egykor örömeidet 
velem megoszthasd.

— I)e halld tovább kedves atyám, barátom és 
vigasztalóm: mily irgalmas az Ur! Midőn föleszmél­
tem. egy sziklaüreg mohágyán a rézbőrüek egész 
seregétől körülvétetve találtam magamat. Most egy 
tisztes őszbeborult Isten szolgája közeledett felém, s 
megfogván kezemet igy szólita meg: „Kedves fiam!“ 
ezen szavak nem leveszték hatásukat, lelkem mélyéig 
hatottak, s én felindulva kérdezem : „Hogyan, te egy 
bünö.'h iz és gonosztevőhöz ily bizalmasan szólhatsz? 
Nemde te is azon jezsuiták közül való vagy, kik a 
nép bujtogatására itt maradtak, mert hisz öltözeted 
arra mutat ? Rajta tehát dobj engem nyomorultat 
híveid martalékául, végezzetek velem e helyen, úgy 
sem lát itt senki, s gyönyörködjetek kínjaimban, mert 
már nem vagyok áléit 1 Megkisérlettem fölemelkedni, 
de fejem szédült, lábaim inogtak, s a fájdalomtól el­
nyomatva visszahanyatlottam nyugágyamra. E purcz- 
től fogva kezdtem belátni, hogy környezőim irántam! 
részvét- és szeretettől vannak áthatva; mert láttam, 
mint indultak meg egész a könyekig testi kínjaim

és lelki vakságom fölött, s tapasztalán) szeretetteljes 
ápolásukat, s szives kész szolgálatukat.

— Úgy hiszem helyén lesz, ha megemlítem, hogy 
azon öreg pap. egy itt maradt Jézustársasági atya 
volt. s ki a szegény elhagyott benszülötteket tápláló 
az [ere kenyerével; ő szolgaitata ki nekik a hit ma- 
laszteszközeit. U volt megmentöm s orvosom . sőt 
telkemet is ő szabadító meg a kárhozattól. A szikla­
üregben mintegy két hétig voltam ágyhoz szegezve, 
s ezen idő alatt, szivem keménysége fölolvadt a hit 
jótékony melegétől, az üdvözítő tan fénye elűzte a 
bűnokozta sötétséget, undok életem iszonyuságai mint 
szörnyek jelentek meg szemeim előtt, s most az Isten 
irgalmassága és szeretető bánatra indító szivemet és 
megmenté lelkűmet n kétségbeeséstől.

— Tizennégy nap után ki vánszorogtam e szikla­
üregből, egy. magas hegyek s szikláktól övedzett völgy­
ben látóm jóltevőmet, körülte számos bensziilöttet, és a 
többi között, azon rabszolgámat ki majdnem gyilko­
som lett. s mellette láttam általam eladott nejét is. ki 
igy szólt a lelkészhez :

— Atyám 1 távolitsd el őt tőlem: mert elhagyta 
azon hitet, melyre taníttatott, mái megkeresztelték 
volna, de leikével mit sem gondolt. — Azután férjéhez 
fordulva igv szólt :

— Graujo 1 kezed vértől piroslik, s addig nem tog'sz 
illetni, mig azokat a szent keresztség vizében meg nem 
mosod.

— Ezek után az öreg egy a sziklába kivágott szó­
székről megható beszédet mondott az Isten irgalmáról, 
s midőn leszállóit. én lábaihoz borulva könyörögtem 
bűneim bocsánatáért. — Másnap a sziklai kápolnában, 
szolgám megkeresztelése után. a legmé I tóságosabb 01- 
tári-szentséget magamhoz vettem. — Birtokomra visz- 
szatérve rabszolgáimnak hosszas kimaradásom fölötti 
örömük szomorúság- és bánatra változott; de csakha­
mar fölviditám őket, s megnyugtatóm szivüket. Elmon­
dani. mi történt velem. s ők most örömköuyes szemek­
kel jövének kezeimet és lábaimat csókolni.

— Az uj megkeresztelttől, ki felügyelőmet a mély­
ségbe taszitá, nu gtudám. hogy egy öreg ősz férfiú, az 
említett áldozár fekete ruhában a bokrok mögül azon 
pillanatban lépett elő. midőn én térdre esve a halál 
áldozatának hl vem magamat. Rabszolgám elvjté fegy­
verét. mert a nagy Lénynek tarrá öt, én pedig a mély­
ségbe zuhantam. Barátom, az áruló és hitszegő hasonló- 
képen a mélységbe esett azonban nem adta ki lelkét 
azonnal; az Isten szolgájának még elég ideje volt, hogy 
az isteni bíróval kiengvsztelödve, kér. módon múlt ki.

Szünet állott be. A lenyugvó nap buesusugarai 
megaranyozák Sierra csúcsait és eltűnt. Az esti szellő 
lengeté a két rokonérzelmü fürtéit, s a Sierra magas 
csúcsán büszkélkedő templom tornyáról andalítón szólt 
az esti „Ave Máriára“ hivó harang. A szerzetes eltá­
vozott. Rosier pedig a hazatérő munkások elé sietett.

A múltban rabszolgái, most mint szabad munká­
sok gyűltek háza körül össze, s napszámukat Graujo 
által osztató ki. kit jószága felügyelőjének nevezett ki.

Kedves olvasóm 1 hogy ezen történetecskét meg- 
I érthessed, a következőket kell tudnod. Rosier az eddig 

mondottak előtt több évvel ugyan, de már megtérése
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után, a mint sebeiből kigyógyult, bizonyos délután 
maga körül összegyűjtő rabszolgáit, s ekképen szóla 
hozzájok :

_ Fiaim! eddig úgy bántam veletek, mint bar­
mokkal . s gyönyörködtem szenvedéseitekben; úgy 
tekintelek titeket, mint élő gépezeteket; b eássatok 
meg kegyetlenségeim- és durvaságaimért: s hogy 
vadságomat némileg jóvá tegyem, ezennel ünnepélye­
sen kijelentem, hogy mindannyian szabadok vagytok, 
s mint szabad munkások nálam maradhattok; minden 
családnak külön lakása lesz. melyet mint tulajdon 
birtokot mindenkoron sajátjának nevezhet, azontölül 
birtokomból kijelölök mindenkinek örökségül bizonyos 
terjedelmű földet, és munkátokért méltányos napi bért 
fogtok kapni. — Kinek pedig ajánlatom nem tetszenék, 
annak ismételve mondom . hogy szabad, s Isten nevé­
ben kedve szerint mehet jobb szerencsét próbálni.

A szegény rabszolgák hálálkodva örümkönyek 
között adtak hálát Istennek és mondtak köszönetét 
uruknak.

Nem távozott közölök egy sem, süt később számo­
sán jöttek az ültetvénybe, munka- s nyugalomért. Ül­
tetvénye többet jövedelmezett, a munka jobban ha­
ladt, úgy hogy Rosier e félsziget leggazdagabb birto­
kosa lett.

Még néhány évig élt Rosier e félszigeten, s miután 
elöregedett, felosztó birtokait munkásai között, a leg­
nagyobb részt Gaujonnak adta, s egyszersmind utódá­
nak is kinevezte. Miután övéitől elbúcsúzott, egy Euró­
pába induló hajón — örökre eltávozott.

Délnyugati Francziaország L— város kikötőjébe 
egy Kaliforniából kincseket és ezukrot szállító hajó ér­
kezett ; de a városban pusztítva dühöngő dögvész miatt 
nem szálltak ki a jövevények; csak egy ladikban köze­
ledők a kapitány egy ősz férfiúval a part felé; a part­
hoz érkezve az ősz férfin kiszállt, a kapitánynyal bu- 
csuzásul kezet szorított és eltávozott.

A város sirkertjében dolgozott még az esthomály­
ban a sirásó, munkáját végezvén hazafelé indult, mi­
dőn füleit fájdalmas hang üté meg.

— Anyám! bocsáss meg fiadnak, ő megbánta 
bűneit, kiengesztelődött Istennel, s lelke most már 
csak Teremtőjéhez kívánkozik, hol ismét látjuk majd 
egymást.. Oh anyám .. oh .. Istenem.

E szavak rezgők át a levegőt; a sirásó a hely 
felé indult, honnan a hang jött. s egy czyprustá alatt 
egy őszbeborult öreget talált, ki megmeredt karjaival 
erősen átölelve tartott egy emlékkeresztet; fölemelő 
de az holt vala.

Most vállaira emelvén a testet: -Ez is a kolera 
áldozata6*, mormogó magában, s egy már kiásott sírba 
helyező.

Virrasztó emlék nem hirdeti Rosier hamvait. 
Elenyészett ő; de a hálás Todos santosi nép még most 
tisztelve emlegeti nevét.

(Az egri n ö v. p a p s á g irodalmi iskolájából)
Sturman Gyula.

A katliolikusnak mint i
Nem tartozik lapunk köréhez politikával foglalkozni. Nem 

is teszsziik. Azonban a polgár kötelességei nem ritkán mélyen 
belenyúlnak a vallásos életbe is. És az ilyen kérdésekhez hozzá- ; 
szálain nemcsak jogunkban áll, liánéin kötelességünk is. lelőtte 
sok függ attól, milyen lelkületű térfiakat választunk a község, 
a megye hivatalnokainak; sok függ attól, igazán katholikus 
érzelmű képviselők ülnek-c az országháziján. Kett elér, a 
hires mainzi püspök elég fontosnak találta e tárgyat arra, hogy 
róla híveihez a templomban szóljon. Egy tartalomdns beszédét 
a derék veszprémegykázmegyei papok magyarra is fordították, 
és „A katholikusok álláspontja és kötelme“ czim alatt ki is 
adták. — Ezen füzetből kivonjuk azt, mit Kettelcr püspök a 
választásokról mond :

„Tartozunk mi kötelmeinket teljesíteni mint polgárok, 
mint állami s községi hivatalnokuk, mint egyszerű emberek, 
szóval tartozunk ezt tenni bárminő állásban legyünk is. A 
valódi keresztény bár mely életpályán legyen is, e 1 ő s z ö r és 
mindenek előtt keresztény. Az első eskü, melyet az 
ember esküdött, a keresztségben tett fogadás, mely­
nek semmi későbbi eskü nem tétethetik eléje. Az első hivatal- 
beli szolgálat, melyet az ember elfoglal, Krisztus szolgálata ; 
semmi más szolgálat miatt rövidséget nem szenvedhet s nem 
is szabad szenvednie. A ti általános polgári kötelességeket 
mindenek előtt a választásoknál tartoztok tettlcgesitcni. 
A községi, iskolai tanácsnak, országgyűlési követek stb. válasz­
tása nem csak jog, hanem mi több, kötelesség is. A ki köteles­
sége ellenére a választásban részt nem vesz, vagy pedig ro-

álasztónak kötelessége.
szül választ, oka lesz annak, hogy a községben, vagy ország­
ban bizonyos megválasztott egyén rósz befolyást gyakorol, s 
igy Isten előtt felelős is lesz mind azon károkért, melyek ezen 
befolyásból származnak. A ki bizonyos embernek kést ád ke­
zébe, tudván, hogy az azzal mások meggyilkolására vissza fog 
élni. maga is gyilkos. A ki a tolvajnak kulcsot ád, s tudja, 
vagy legalább tudnia kellene, hogy az a kulcsot tolvajlásra 
fogja használni, maga is tolvaj. Ugyan ez áll minden válasz­
tásra nézve. Ha te gyávaság vagy restségből nem választasz, 
úgy felelős vagy Isten előtt mindazon roszért, a mely abból 
származik. Mint keresztény és polgárnak kötelességeddé van 
téve a községi választásnál csak azt választani, a kiről te. 
mint értelmes ember meg lehetsz győződve, hogy hivatalát a 
község valódi jólétének előmozdítására, nevezetesen az erköl- 
esiség és vallásosság emelésére fogja használni, és pedig vagy 
azért, mivel magad azt jól ismered, vagy mivel öt neked oly 
emberek ajánlották, a kiknek Ítéletére biztosan építhetsz. 11a 
máskép választasz, ha választásod által csak bizonyos befolyá- 

! sós egyénnek kedvét és pártfogását akarod megszerezni, lm 
csak saját érdekeidet tartod szemeid előtt és nem a közönsé­
gét. ha te úgyszólván anyagi érdekedet a magad és a község 
szellemi érdekeinek eléje teszed, La te oly egyént választasz 
kitől bizonyos oknál fogva félhetsz, hogy ö vallásodat 
megsérti, hogy ü a kéjelgést, erkölcstelenséget a községben 
előmozdítja, hogy ö mint iskolafőnök közre fog működni a 
szegény gyermekek leikéinek megrontására, ha ezt azért te­
szed, mivel előnyt vagy hasznot vársz : úgy ép oly keresztény-



telenni, mint erkölcstelenül cselekszel. Ily termán nem a köz­
ségről" gondoskodni, hanem a legaljasabb énzés szellemében 
tenmagadröl és bizonyos mértékben nyereségért eladod a kö­
zönségnek igazi jólétét. Egészen ez áll p. o. az országgyűlési 
kéretek választásánál is. Hányán hanyagolták el a katoliku­
sok közöl e tekintetben legnagyobb és legszentebb kötelmeiket 
vagy az által, hogy épen nem. vagy hogy rószu 1 választottak- 
Igv történt, hogy a vallásnak legnagyobb ellenségei az orszag- 
írvtilésbe jutottak, hogy bizonyos párt azon látszatot tuda 
megszerezni, mintha ö a népet helyettesítené, a mely Ível azon- ^ 
bau nem is tartotta méltónak közlekedni, s igy történt, hogy a j 
legveszélyesb térvények végrehajtattak.

Különösen a választásoknál lehet látni, mikép minden 
állítólagos szabadság religió nélkül hazugsággá válik. - Csak 
vallásos nép képes erkölcsös alapelvek szerint választani. Ez 
világos. Ilid nem erköles-vallásosan történik a választás, hol a j 
választók nem öntudat, nem benső meggyőződés szerint válasz- 
tanuk : Ott az. egész államszerkezet — a mennyiben egy szabad ; 
és népszerű kifejtést ábrázol — koholmány; ott az állítólagos j 
népképviselet nem más párt képviseletnél, mely nem ritkán aljas , 
és gyalázatos szenvedélyek képviseletévé tájul. Nem ismerek j 
semmit, mi az állítólagos elöhalíMast. állitédagos műveltséget 
és az állitédagos népszabadság! j^ejlest az o semmisegében es 
kivihetleuségében oly élénken állítaná elő. mint ezen választási 
pártniozgalmak a legfőbb országban. - Ki a választás erkölcsi 
elveit megingatja, az nem csak minden szabad kiiejlest nyom 
el alapjában: hanem megheestclcniri - lealacsonyítja egyszers­
mind ugvan akkor magát a népet is. Mar az. utak es modok is. 
melyek szerint ezen állitédagos népbarátok a választásokat ' 
eszközük, elég bizonyságot szolgáltatnak arra. hogy ők azon 1 
népet sem nem szeretik, sem nem becsülik, hanem mint otromba ! 
tömeget ezé-Íjaik, önérdekeik előmozdítására használják fel. s 
mi több! bennük az érdek és szenvedély csiráit ápolják. Epeit 
igv alaesonvitják le a népet mindazon kormányformák és ál- , 
lamfértiak. kik a választás erkölcsös alapját veszélyeztetik : mit 
maga az élet sztikségkényszere sem igazolhat. Ebből láthat- ^ 
iátok szeretteim! mily ruták é-s lealacsonyítok mindazon diva- ! 
ti- választási izgatások, és mennyire megbecstelenítő rátok 
nézve, ha általuk elragadtatni engeditek magatokat, fsak a j 
kereszténység nevelhet fel erkölcsös é-s szabadott választó né j 
pet. Hol ez nem működik, ott a választás é-s népképviselet csak 
ámítás, s a kormányt — ezen üres alakoskodást — valamely 
népizgató fogja kezeibe ragadni, nem a nép erkölcsiségének 
hasznára, hanem -a iát és személyes érdekeinek a képviselőség 
általi előmozdítására Töltsétek be tehát kötelességeiteket e 
nagy harezban. mint keresztény polgárokhoz illik, válaszsz.itok 
a lelkiismeret szava szerint, és in- tűrjétek, hogy bármely párt 
önérdekeinek eszközéül használjon fel benneteket. Leginkább 
lealacsonyító pedig e tekintetben az. midőn a gazdag emberek 
a szegény emberek lelkiismeretét megvásárolják. Ekkor „az I 
ily tozsérek erszénye b-sz a szegény nép lelkiismeretévé.u

Arany szavak, melyeknek kivált a választásuk előtt 
át és átolvasását buzgóit ajánljuk.

I rod a I o in.
I.

Bibliai történet.
5 I- h m i d Kristóf után szerkesztő II u s z á r Károly. 

Xélkülüz.lieth'ti kézikönyv lelkipásztorok, hitelemziik. tanítók 
stb. számára.

A bibliai történet házikönyvül szolgál szülök- s gyerme­
keknek, mivel sok családi történet fordul elő benne, az 
első emberektől fogva a názáreti szent családig. — Az Isten 
legjobban tudta, minőnek kell egy tan- és olvasókönyvnek 
lennie, az emberi nemzet sokkal nagyobb többsége számára. 
Tudoinánvos értekezletek helyett csupa történeteket adott, é-s 
azonfülül még szent énekeket, emlék mondatokat és leveleket, 
inelvek azonban ismét a történetre vonatkoznak.

Azt mondja szent Pál apostol: „Az Istentől ihletett iráfi 
hasznos a tanításra, feddésre, dorgálásra, az igazságban val>> 
oktatásra, hogy tökéletes legyen az Isten embere, fölkészülve 
minden jó cselekedetre." II. Tini. 3. Ili—17. Szent l’ál az egész 
szent Írásról mondja ezt, tehát vonatkozik c szrntirási kivonat­
ra, vagyis „Bibliai történ e t“-rc is. Ezt én mind a tem­
plomi, mind az iskolai tanításokban több évekig legnagyobb 
siikerrel használtam. A gyermekek, felnőttek egy torma figye­
lemmel hallgatták előadásomat s évek múlva is híven vissza­
emlékeztek reá ja. Tapasztalam s meggyőződtem arról, hogy 
a ki hatással és üdvösen akarja előadni a szent történeteket, 
Seb mid Kristóf „Bibliai történetét“ nem nélkülöz 
heti. Miért is kimondhat lan hasznossága tekintetéből legköze­
lebb magyar nyelven Isten kegyelméből közrebocsátom. Az. 
egész munka két kötetben 40—45 iveit fog megjelenni, az. első 
kötet az 6, a második az uj-szövetséget foglalja magában. 
Hogy pedig a nyomatandó példányok száma körül tájékozhas­
sam magamat, felszólítom Krisztusban szeretett paptársaimat 
stb. szíveskedjenek csupán jelentkezni a „ Bibliai történet" re. 
mely annak idejében mindegyiküknek meg fog küldetni s két 
forintban megállapított árát az átvételkor az illető postán 
fizethetik le.

Székesfehérvárott Deez.ember 10-én 186*.
Huszá r Károly, papnöveldéi hittanár.

11.

Történetekkel felvilágosított egyházi beszédek . minden 
vasár , s ünnepnapra.

Szi-rkeszté Huszár Károly, papnöveldéi hittanát', szent­
szék! ülnök és zsinati vizsgáló. Harmadik évi folyam. E fo­
lyamban mindegyik szent beszéd rendes,-n estik két-hámm 
lapot foglal el. utána külön választva következik két-három 
ritkán négy történet, melyek közöl tetszés szerint lehet egyi 
két vagy másikat kiválasztani és alkalmazni, de a beszédek 
minden megzavarása nélkül el is maradhatnak.

A szerkesztésben e gondolatok vezéreltek: 1) Miután 
korunkban mindegyre csökken a hit. bitünk igazságait egyszc 
riien és nyugodtan elő kell adnunk. Mintán sokan feledik 
állásuk kötelességeit, holott igen fontos dolog, ezeket jól 
ismerni: többször keli azokra figyelmeztetni az illetőket, kik 
az ily tanításokat magukra veszik; nem mondhatják, hogy nem 
nekik szólnak. 3 liá kell mutatni korunk hibáira és bűneire, 
melyek férgekként rágódnak a társadalom jólétén, s mind a 
családok s községek-, mind egyesekben borzasztó pusztítást 
visznek végbe. 4 Nem elég estik szólani a keresztény életről, 
hanem meg is kell mutatni, inikép juthat el arra az ember 
Isten kegyelméből. 5 Énkép a falusi nép forgott előttem: 
ennek körülményei és lelki szükségei szerint választani a tár­
gyakat. és úgy ittam, hogy mindenki megérthesse. Duzzogó 
iskolai tudományosságot, mesterséges szójátékokat, hosszadat 
más körmondatokat senki sem talál beszédeimben. Az ily 
beszédek szerintem olyanok mint a tűzijátékuk, melyek míg



égnek, nagy zajt és figyelmet keltenek, de fia egyszer elégtek, 
füstnél és elhamvadt papírnál egyéb nem marad belőlük. 
Egyszerű gondolat, egyszerit nyelv vonul át beszédeimen.

A történetek száma 186.
A ki bérmentett levélben megkeres, a harmadik évi 

folyamot azonnal postán bérmentetlentil megküldöm számára 
oly formán, bogy 1 fr. 50 krnyi árát a könyv átvételekor az 
illető postán fizetheti le. K munka 75 egyházi beszédet foglal 
magában. Bolti ára 2 forint. — A második évi folyamból, mely 
8o beszédet tartalmaz, még egy két példánynyal szolgálhatok 
2 forinton.

Székesfehérvárott, deezeinber 10-én 1868.
Huszár Károly, papnöveldéi hittanár.

Apró tanulságos történetek
1 A ribiszke.

Egy kertésznek kertjében pompás ribiszke-bokrok voltak, 
melyek szép piros gyümölcse csakúgy ragyogott. A kis Gáspár 
helopózott a kertbe azon szándékkal, hogy a ribiszke-bokrokról 
csipegessen. Épen kiterjesztő kezét a mosolygó gyümölcs után, 
miután sajátságos hangok iiték meg füleit. Azt veié, hogy vala- 
melv veszedelmes állat van a bokorban elrejtve, s ill a berek, 
kereket oldott. Azonban épen a kertésznek esett kezeibe, ki a 
kis tolvajt komolyan megdorgálta. Végül pedig mosolyogva’tevé 
hozzá : „Egyébiránt az. a borzasztó állat, mely elöl te tapaszta­
latlan gyermek megfutamodtál, nem volt egyéb zöldbékánál."

Kiben nincsen jó lelkismeret 
Az béka előtt is reszket.

2. A m o gyúr ó.

A kis Peti húgával. a kis Lillával a mogyorósba ment. s 
mindkettő meglehetősen megrakottan tért haza. ..No most játsz- 
szunk". mundá Peti. Alattomban egyik kezébe mogyorót vett, 
másik kezét ennek föléje tartotta s kérdé : „Találd el fönn-c a 
mogvoró. vagy lenn'?“ Lina eltalálta s Peti odaadta neki a mo­
gyorót. Lina aztán Petitől kérdezte, s miután a fin nem találta 
el, mogyorót adott neki. Ez a játék tetszett a leánykának: de 
már többé nem tudta eltalálni, hogy melyik kézben van a mo­
gyoró. Ellenben Peti majdnem mindig eltalálta. — Az anya. ki 
tanúja vala a gyermekek játékának. csakhamar észrevette, 
hogy Peti húgát megcsalja; mert. ha Lina azt mondta : „fönn“,

— A felséges udvar, mint hallani. e hó 25-dike 
körül jő Budára.

— 0 szentsége a pápa az uj évkor nála tisztelgett 
franczia tiszteknek ekként válaszolt :

„Mindig szerencsésnek érzem magam, midőn oly hadsereg 
tisztjeit fogadhatom. mely világi hatalmamnak és népemnek 
oly kitűnő szolgálatokat tett, és a mely. ha alkalom ajánlkozik, 
nem kételkedem, e szolgálatokra ezután is kész lesz. Ezen ér­
zelmekkel áldom meg önöket. uraim , távollevő társaikat és az 
önök vezénylete alatt álló derék katonákat. — Újra megáldom 
Erancziaországot is, melynek oly nagy szerep jutott a világban, 
midőn a pápaságot védelmezi; megáldom felséges fejedelmét,

Peti hamar az alsó kézbe bocsátotta a mogyorót, s mutatta, 
hogy felső keze üres. 11a ellenben Lina azt mondotta : „lenn", 
megtartotta a mogyoróit a felső közben, s kinyitotta also kezét, 
mely üres volt. Ezen csalás miatt az anya keményen megdor 
gálta Petit, megparancsolta neki. hogy a nyert mogyorót adja 
vissza húgának, és még a többit is elvette tőle. 8Írva monda 
Péter : „Néhány mogyoró miatt nem érdemiem meg o szidást'.“ 
De az anya igv válaszolt: „Nem szabad másokat egy mogyoróért 
sem megcsalni, s ha megengedném, hogy mint gyermek mogyo 
rohan csalj, mint felnőtt, könnyen másokat forintokban fognál 
megcsalni.“

Ki mint kicsiny, kicsinyt végez liiven.
Mint uagv. nagyokban szintúgy hív leszen.

3. A 1) a r a c z k.

A kis Vilmosnak meg volt tiltva a kertben virághoz vagy 
gyümölcshöz csak hozzányúlni is. — Egykor közel a kert tala 
mellett egy fa alatt gyönyörű sárgapiros baraezkot látott. Hir­
telen fölemelte és beleharapott. Azonban júiz helyett szájában 
egyszerre a legnagyobb fájdalmat érezte. Az édes gyümölcsben 
néhány darázs volt. s ezek száját, ajkát úgy megszórták, hogy 
nehány napig semmit sem ehetett.

Oh ne kövesd vakon tenvágyadat.
Mert kéjt Ígér s fajdalaimat osztogat.

4. A szil v a.

Katalin egv fa alatt szép szilvát látott. Azonnal fölemelte 
s beleharapott. De azon pillanatban kiköpte. „Pfuj. inomlá. e 
szilva férges, ki kellene vágni az olyan fát, mely ily ro>z gyű 
mölesöt hoz." De anyja igy szólt : „Bohó gyermek ! ez nem 
volna okosság. E fán sok ezer ép, jói szilva terem: hogy az az 
egy férges volt, annak nem is a fa az oka. Mégis sok ember 
ugv tesz. mint te. — ila valaki ezerszer tesz velők jót. s csak 
egyszer ejt oly szót. mely nekik nem tetszik, már megharagusz 
nak. Az ilyen emberek gyakran egy hibás tett miatt elitélik az 
egész embert . noha tudják, hogy ezek más alkalommal jót tét 
lek. Úgy Ítélnek ezek. mint te gyermekem '. Valóban mondhatni :

Jaj a fának! — lehet jó és bármi szép.
Ha egy gyümölcsét féreg rágta szét!

j s á g ?
ki önök hazáját kormányozza, a császárnét és a császári her 
czeget.“

— Esztergámból Írják]: Az uj év napján Wenckheim 
báró belügyminiszter ö n.-mlga személyesen lmzá meg S i m <■ r 
János ö herezegségének legforróbb üdvözletét: meglátogatván 
ez alkalommal egyszersmind a megyeház leégett helyiségeit, a 
ft. káptalan becses kincstárát és a papnöveldét. a nagy szám­
mal összegyűltek lelkes éljenzései közt.

— Báró Eötvös cultusminbztcr ő excja e hó 4-dikén a 
feldeáki katli. tanodát látogatta meg. s oly jelesnek találta, 
hogy akként nyilatkozott, miszerint „bár Magyarországban 
minden néptanoda olyan állapotban lenne.“ A miniszter urnák
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talán személyes tapasztalás utján alkalma lesz meggyőződni, 
ho"v a kathidikusok tanodái épen nem oly roszak, mint néme- 
lvek hirdetik. — Ft. 0 11 vá ny i Pál pápai kamarás, Földeák 
jeles lelkésze ez alkalombél a tanoda javára c ze r f o r i n t n y 1 

alapítványt tett le. oly czélból, hogy ennek kamatjai a 
szettéiiv tanonezoknak ruhanemiiek vásárlására tordittassanak.

- Hálafeli rat. A munkácsi egyházmegyei szentszék 
a ni. k. vallás- és közoktatási miniszterhez, az ungvári pap­
árvák felneveléséért hálafeliratot intézett.

— F ;nk Károly budai Krisztinavárosi plébános f. hó. 
i'.-án reggel 4 érakor. 53 éves korában jobb létre szenderült.
F. jeles férfin haláláról nem csak a város. hanem az egész 
egvliázmegyei papság nagy fájdalommal - mcgilletödcssel 
értesült. A temetésnél minden rend- es rangot képviselve lat­
inuk a résztvevő közönség közt. Jelen voltak mélt. l.ipox- 
nicxky István püspök, nsg. Szabó Imre. a budapesti pap 
,ás közül, kik csak jöhettek, világiak úgymint szerzetesek, és 
a hivő közönség mintegy három ezret képviselő szama. Az 
egyházi gyászszertartást ft. Kát h József budavári plébános és 
prépost ur teljes szolgálat mellett végezte.

— A lipótvárosi templom építéséhez. A lipótvárosi bazi­
lika építő bizottmánya a negyedik meg tel nem épített templom 
tornyának eíkészitesere 2o.i.)l trtnyi költséget utalt anyzott. a 
tornáez. kiépítésére pedig 21** irtot. Mint egyúttal értesülünk, 
a vallás- és közoktatásügyi minisztérium, a bazilika mind a 
neírv tornyát kupolával szándékozik ellátni, miáltal azok min­
denesetre pompásabb alakot nyernének.

— Egerben épen most jelent meg a sokak által reget: 
várt .Ének könyv" magyar és latin egyházi énekek és 
imák gyűjteménye, a kath tanúié ifjúság számára. Négyes 
hangjegyekre téve kiadták: Zsasskovszky Ferencz és 
Endre. Harmadik tetemesen bővített kiadás. A szerzők tulaj 
dona. Egerben az érseki Ive. könyv- és künyomdában. lstiV. 
Ára 1 frt 2o kr. o. p. Megrendelhető az egri nyomdában, a szer­
zőknél. és könyvárusi utón. — Jó lenne Festve is küldeni pél 
dánvokat. miután e mii itt gyakran kerestetik.

-A magvar gazdakörnek egylete elnökét, hantja 
nies János özvegyet, újévi ajándékul, az egyleti árvaleány­
káknak egy csoportban összeállítót: es keretbe foglalt ftrez 
képeivel lepte meg. mit Damjanicsné meghatva s törvén kö­
szönve fogadott.

— Az ezredek elnevezéseinek megváltoztatására, mely 
mihelyt az ezredek hazánkba visszatérnek, eszközöltetni fog, 
Andrássv IÍvnia gr. honvédelmi miniszter tette a kezdemé­
nyezést. kiemelvén, hogy kiválókig a magyar ezredek tulaj­
donosai gyanánt a német államok fejedelmei s a magyarok 
legnagyobb ellenségei, mint a muszka ezár. s Jellasics bán s ez 
utóbbiak mint örökös tulajdonosok szerepelnek, ami a magyar 
hazafiaknak bizony nem igen hizeleg.

- Vasútépítők végleges engedélyért folyamodtak a kö­
vetkező vonalakra: L ö k ö s ház át ó 1 tiszai pálya-állo­
más mindenütt a kincstári pusztákon Kunágotának, Ko­
váé s házának vezetve Mezőhegyesen keresztül Ma­
it é n át S z ó r e g r e állami pálya : továbbá : B aj alul íz a- 
b ad kára: valamint: X a gy - K i k i n d á t ó 1 N.tiecske- 
vekre, esetleg P a n e s o v á r a egyfelttl, L" j v i d é k r e másfé­
lül. Ezen öszszekötö vonalak a fővonalakkal egyenlő széles

vágányra, valamivel könnyebb rendszerrel és olcsó felépitkc- 
zésscl fognak építtetni.

_ Erődítések. Az osztrák-magyar monarchia, neve­
zetesen Magyarország éjszak-keleti hatarát s első sorban Eper­
jest nagymérvben szándékoznak megerősíteni. Eperjes azon 
pont, hol a nvugati Gallicziából Magyarországba vivő utak 
egymást átszelik : azon pontot nem lehet mellőzni s mig egy 
részről fedez; Felsö-Magyarországot. másrészről természetes 
támpontja egy Galicziábau, Kinké és Lemberg között működő 
hadseregnek. Az 1*40. évi hadjárat tapasztalatai Eperjes fon­
tosságát is kimutatták, mert a Magyarországba betörő musz­
kák valamennyien ezen pontnak tartottak s ott egyesültek 
hogy aztán a Tisza ellen működjenek.

Jeruzsálemből írják: A sz. sir kupolájának bevégzése 
itt nem nagv örömet szült. A kupola teljesen nem kész ugyan; 
de a belső dis/.itméiiyek lie vannak végezve: a fesztész el is 
távozóit már. Készünkről a festvényekről nem nagy dicséretet 
mondhatunk. Mindenki azt mondja, hogy inkább mór kávéház. 
ba vagv gőzhajói szalonba, mint templomba valók. Még szoiim- 
ritébb az. hogv mellőzésével a nemzetközi megállapításoknak, 
melyeknél fogva mind latin, mind görög feliratok kizárandék 
valának. a muszka és fram zia építészek a festvények alá a 
maguk és a festészek neveit tetették. A három művész közöl 
kettő protestáns: neveik akárhova jobban illetlenek, mint ezen 
legszentebb egyházba. Ezen eljárás ellen általános a panasz, 
s valószínűleg a latin, görög és örmény patriarchák tiltakozó 
sát fogja maga után vonni.

— Olaszországban egylet alakult „Katholikus ifjú­
ság" eziine alatt, melynek ezélja szcretetfillérek által segíteni 
IX. Pius magasztos szegénységén, s reményt gerjeszteni benne 
a jövő iránt. Az egylet tagjai, valamint Olaszország egyéb 
katholikusai is a szeretet-adományaikből bejövendő összeget 
isipi. april 12-én. mint IX. Fiús sant agnesci csodálatos meg- 
mentetése. és Oaetából való diadalmas visszatérésének emlék­
napján fogják a szent atya lábaihoz letenni.

— Beküldetett a ft. Somhegyi Ferencz tartomány- 
főnöksége alatt álló magyar és erdélyországi k e g y e s t a n i t ó- 
rend névkönyve az 1* >%-ki tanévre. A rend 27 házaiban 
van 1?« 1.5 áldozár köztük 11 arany-misé#'. Inl növendék, 28 
újonc/, növendék. 1 rendtars, összesen .í.í;>. A rend kebelen 
kivid hivataloskodnak négyen. A vezérletük alatt tanonezok 
száma *500.

Eégkoesi. Waylis nevű egyén érdekes találmányra 
avert szabadalmat Angliában. Mely találmány nem más. mint 
sűrített levegő által hajtott — ko es i. Minden főállomáson 
gőzgépek által eszközöltetik a lég sűrítése, s ily állapotban a 
kocsi tetőzetén levő két tartóba vezettetik, hogy innen aztán 
etrv kis gépezetet és ezzel együtt a kocsit mozgassa. A két tar­
tóban levő sűrített levegő 10 angol mérföld távolságra tőkéié 
lesen elég.

-A t i sz t ab u z á r a nézve nem volt élet az. üzletben, 
mert a kínálat hiányzott, az. árak azonban tartották magukat, 
s.s fontos kelt 4 frt 80 kr. —- 87 fontos 4 ft 7ő kr. — 80 fon­
tos 4 ft 55 kr, — 85 fontos 4 ft 30 kr, 84 fton. R o z s r a 
nézve kedvező volt a hangulat, de készlet nem igen volt. Ara 2 
ft 7u—0f, kr. között ingadozott. Árpát megint kivitelre vása 
rolták. és i ft. ói;, 25, 35, 40. 45, 60 kr. fizették. Z a b nem 
részesült figyelemben.—Kukoriczában is csendes volt 

. forgalom; ára 2 ft. 30—3:> kr. között változott.
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